

# 民办高职院校“双师型”教师数字素养标准与培养体系构建

何斌

广东酒店管理职业技术学院，广东 东莞 526960

**摘要：**针对广东民办高职院校的具体情况，从“双师型”教师和数字素养的概念出发，对办学模式、专业设置、师资队伍等各方面特点及由此形成的对“双师型”教师数字素养的新要求加以分析，并在此基础上包含“概念、属性、价值、能力、载体”五个维度在内的“双师型”教师数字素养的标准体系，构建由资源建设、平台搭建、动态更新三方面所组成的“双师型”教师数字素养培养体系；从分层培训、校企合作、评价方式三个方面，给出建设策略性建议，为广东民办高职院校加强“双师型”教师数字素养建设提供路径参考。

**关键词：**双师型教师；数字素养；培养体系；民办高职院校

## 0 引言

对于高职院校而言，在数字化转型的时代背景下强化教师的数字素养有利于推动职业教育高质量发展。广东处于改革开放的最前线并且是经济大省之一，因此当地的民办高职院校的办学机制、专业设置等内容比较有特色，需要较高的数字素养水平才能达到要求，但是当下对于民办高职院校“双师型”教师的数字素养培养缺少符合学校实际情况的标准和培养体系，为此，本文依据教育部《教师数字素养》标准，按照“双师型”教师的职业发展需求，立足于广东民办高职院校的特点和实际工作情况，制定了民办高职院校“双师型”教师数字素养的标准及培养体系，并给出理论支撑和实践途径。

## 1 “双师型”教师与数字素养的内涵界定

### 1.1 “双师型”教师的内涵

所谓“双师型”教师是拥有“双素质”“双能力”“双证书”的专业课教师，其中，“双素质”即必须有良好的教师素质及相应的职业素质；“双能力”即是能教学生，亦能带学生；“双证书”则是要持有教师资格证和职业资格证或技能等级证。“双师型”教师除具备良好教师专业素养和具有丰富理论知识外，还应注重与现代技术的融合，在信息时代注重加强数字技术的教学运用。

### 1.2 数字素养的内涵

数字素养是指教师适当利用数字技术获取、加工、使用、管理和评价数字信息和资源，发现、分析和解决教育教学问题，优化、创新和变革教育教学活动而具有的意识、能力和责任。根据教育部发布的《教师数字素养》标准，数字素养包括五个维度：数字化意识、数字技术知识与技能、数字化应用、数字社会责任、专业发展。每个维度下又包含若干二级和三级维度，形成了完整的框架体系。

## 2 广东民办高职院校特点及对教师数字素养的要求

### 2.1 广东民办高职院校的主要特点

(一) 灵活的办学机制：广东省内的民办高职院校可以根据自身的优势特点自行制订决策，从决策链最末端就能决定要招收什么样的人、根据什么样的目标去教人，最快捷地反应出社会的需求，老师要具有跟随潮流，紧跟最前沿技术的能力。

(二) 鲜明的专业特色：广东民办高职院校专业主要为现代服务业、先进制造业等区域支柱产业方向，在教学中关注专业与行业的紧密结合，能够达到这种效果，既需要教师扎实的专业知识基础，也需要其对行业发展数字化、信息化趋势了然于胸。

(三) 多元的师资结构：民办高职院校教师队伍包括学校专职教师、从企业中聘请来的兼职教师和返聘教师等多种类型，教职工流动性大，进一步增加了教师数字素养不断提升的难度。

(四) 资源约束的现实：相比公办院校，民办高职院校在资金、设备等方面的资源比较匮乏，这就需要教师利用好现有的数字化资源来开展教学工作，具有较强的资源开发能力。

### 2.2 对教师数字素养的特殊要求

基于广东民办高职院校办学的特点以及人才培养的要求，“双师型”教师数字素养应有如下四个方面的特殊要求，它们一方面体现了职业教育数字化转型的趋势性要求，另一方面还体现了民办院校自身独有的要求。

(一) 数字化教学设计能力：基于民办院校学生的特点，针对其开展基于混合式和项目化的数字化教学活动，可以促进课堂教学的有效开展。

(二) 数字技术整合能力：能将行业的常用数字工装（跨境电商平台、智能制造仿真系统等）应用到教学之中，强化学生的实践能力。

(三) 资源开发与利用能力：即使只有少

量的资源，也能够自主开发或者是整理出优质的数字教学资源，并且使其得到有效的应用。

(四)持续学习与创新能力：可以跟上行业的科技发展，不断更新数字知识、数字技能，并把这些创新成果及时应用到教学实践中。

### 3 "双师型"教师数字素养标准构建

根据教育部《教师数字素养》和广东民办高职院校实际，构建“双师型”教师数字素养评价指标体系，该标准从全国对教师数字素养的一般要求出发，针对广东民办高职院校在产教融合与资源受限等特殊环境下的情况开展定制化建设工作，补充完善细化相关内容，并融入学校特色，通过对照比较得出适合我校“双师型”教师数字素养评价的指标体系。

#### 3.1 数字化意识维度

数字化意识是教师应用数字技术的前提，由数字化认识与数字化意愿两个二级指标构成，在数字化认识方面需要教师认清数字技术对职业教育带来的颠覆性变化，并认识到利用数字技术可以在一定程度上提高教学质量（如：运用网络工具开展网络教学实现翻转课堂）、利用虚拟仿真实训的方式弥补企业在职教学时缺少实操设备的问题，推进产教融合等等。

#### 3.2 数字技术知识与技能维度

这一点包括数字技术知识与数字技术技能两方面内容。数字技术知识指基本的数字技术原理，比如大数据、人工智能等新概念以及其在职业教育场景下的应用，例如：建筑工程专业教师应该知道BIM技术是什么。数字技术技能指的是能用常见数字技术手段完成相应工作，会使用数字技术开展教育教学和实训的相关业务，能够操作常用数字工具，并掌握数字技术相关的专业软件和平台。

#### 3.3 数字化应用维度

数字化应用体现数字素养，包括教学设计、教学实施与学业评价三个方面：数字化教学实施就是用数字技术改造传统教学，即借助于智能教学系统（例如雨课堂）等进行实时互动及个性辅导；数字化学业评价就是用数字技术手段进行学习分析，并且借助于诸如学习通平台上针对教师的学习分析的功能跟踪学习进程，以作为以后改进教学的依据。

#### 3.4 数字社会责任维度

注重教师在数字环境中应承担的伦理责任与使命，即严格遵照法治道德规范要求教师遵守数字伦理规范，教导学生利用好网络资源；同时开展学生数字素养的培育工作，鼓励其利用自身数字能力加入到学科专业教学之中，例如电子商务专业教师可以利用电子商务课程平台培养学生数据分析、网络营销的能力。

#### 3.5 专业发展维度

专业发展的视角聚焦于长期培养教师的数字素养，要求其建立并健全自身的长效学习机

制；在数字化学习与研修中也要加强专业技术人员数字化培训和研究，如岭南职业技术学院

‘双师数字能力提升计划’要求学校教师做到每两年参加不少于160学时的数字技术培训。学校建立‘数字教学创新工作坊’定期开展教师技术应用研讨会并将创新成果应用到教学当中。”

### 4 "双师型"教师数字素养培养体系构建

#### 4.1 资源建设体系

##### 4.1.1 整合多元培训资源

广东民办高职院校以校企合作的方式建立特色数字资源库，把教学资源对接到产业需求上来，整合的是教学、技术、研究成果的方方面面，分别是：①教师教学经验形成的校本案例库；②企业方的技术文件及工艺流程；③高校方的学界成果。

##### 4.1.2 构建资源共享平台

平台采取“评—享—融”的沟通方式，把“学习、教学、教管”融为一体，使平台使用达到高度智慧化的状态。其设置的门槛是有区别的，分级制造门槛，一般情况下资源供所有教师使用，而核心的资源只有拿到数字能力认证后才可以获取。

##### 4.1.3 强化资源动态更新

制定“季度微调+年度重构”的更新机制，跟踪行业发展情况，根据每年新发布的《行业应用标准》以及最新规定修订和完善构件库，对使用频率低且技术落后于行业两年的资源进行下架处理，实现资源池与产业发展保持同步。

#### 4.2 培训实施体系

##### 4.2.1 分层培训机制

基础层：给教师数字素养较差的老师开展数字备课系统，雨课堂等的使用培训。

提高层：采取“理论+实践”的培训方式，开发出能运用的理论和实践教案，开展技术整合培养训练。

引领层：教师可以走进一线企业及机构车间、研发室开展教科研活动。

##### 4.2.2 校企协同培养

通过产业学院实现深度合作，实施“双导师制”，企业工程师指导技术研发，学校教师负责教学转化。

##### 4.2.3 跨学科交流平台

在线上线下相结合的教学研讨上建立一些制度性的保障，线上以钉钉数字化管理平台为依托开展联合备课，线下举办“数字教学创新工作坊”，南方职业学院的“红联共建”活动就很好地促进了财经学科和信息学科知识共享，每月举办“技术沙龙”，邀请企业专家来讲授直播电商、智能供应链等领域前沿的应用。

#### 4.3 评价保障体系

##### 4.3.1 “建立评价标准”

采“三维十二项”评价体系，“三维”即学科教学、技术赋能、特色创新，“十二项”

为 12 个指标：“数字化教学设计(30%)”“技术整合能力(25%)”“资源开发成果(20%)”“社会服务贡献(15%)”“专业发展潜力(10%)”。实行‘过程性+终结性’评价”，从教师数字化管理平台获取课堂实录、成绩档案等相关数据信息。

#### 4.3.2 完善激励机制

将数字素养作为评定职称时的一项重要条件加入到评定体系之中，比如全省职称评定中，就可以看到数字教学能力认证能够获得加分。部分高职院校成立专项奖励制度，对开发省级精品在线课教材的团队予以3-5万元的资金支持，实施积分制管理，参加企业的技术攻关、开展校外指导竞赛等都可获得积分兑换参加国内外的研修机会。

#### 4.3.3 提供持续支持

结合“1+N”成立“1”个校级数据中心负责平台运行维护，“N”个专业技术团队实施专业指导；建立“7×24小时”快速响应服务模式，通过企业微信、钉钉等方式随时响应教师问题咨询求助，无法立即解决的问题将承诺在48小时内解决。

### 5 实施建议

#### 5.1 分层推进数字素养培训

以广东省民办高职院校为例，考虑到该群体教师数字素养存在差异性的特点，应该形成“基础—提高—引领”的三级培训体系。基础层，主要关注数字技术的操作运用，包括一些常见的数字工具应用，比如现在的智能备课系统——超星学习通、多媒体课件制作、网络查收查发等等；提高层，主要注重数字技术的整合与应用，采用“1小时理论+2小时实践”培训方式，最后要能够产出实际可以运用的理实一体化教案；引领层，支持水平较高的老师尝试最先进最尖端的应用。

#### 5.2 强化校企协同培养

建议建立“一站两基地”（教师企业实践流动站、双师型教师培养培训基地、教师企业实践基地）的校企合作机制。城市职业学院与广

#### 参考文献：

- [1] 伍卓林, 李佐施, 刘军, 数字化转型背景下中职“双师型”教师数字素养培育研究 [J]. 教育与职业, 2025(18):108-112.
- [2] 胡瑞霞, 高职“四链融通”学生数字素养培育模式研究与实践——以陕西工业职业技术学院为例 [J]. 山西青年, 2025(01), 22-24.
- [3] 张凯, 谭志娇, 数智技术赋能“双师型”教师数字素养的现实价值、实践困境以及提升路径研究 [C]. 2025年高等教育发展论坛创新教育分论坛论文集(上)会议论文集:232-235.
- [4] 侯荣增, 李振红, 数字化背景下高职院校“双师型”教师认定标准和路径研究 [J]. 教育与职业, 2023(17):68-72.
- [5] 郑海冰; 刘燕; 张波 教育数字化背景下高职院校“双师型”教师素养提升路径 [J]. 山西青年, 2024(17):153-155.

**作者简介：**何斌(1972.07—)，男，汉族，江西赣州人，硕士研究生，高级经济师，研究方向：人力资源管理、企业运营管理。

东南油对外服务有限公司等企业共建的多个培养基地，通过教师企业实践、双师互聘等方式，显著提升了教师实践能力。具体可采取项目嵌入、双导师制、技术反哺等合作模式。

#### 5.3 完善职前职后一体化培养

职前培养应当强化智能技术与学科教学的融合实践，职后培训要立足于真问题，这样才能提高教师培训的适切性。要想达到理想的效果就需要建立起职前培养和职后培训相衔接的机制，也就是：“企业工厂—高职院校”双主体共建实训基地；创设微认证体系；推进“数字教学能力三件套”考评（线上公开课、学情分析报告、信息化工具应用案例）。

#### 5.4 优化评价激励机制

将数字素养纳入教师考核评价体系，建立与职称晋升、绩效分配等挂钩的激励机制。同时，为教师提供必要的技术支持和资源保障，降低数字素养提升的障碍。

### 6 结论

本研究依托于广东民办高职院校灵活办学、鲜明专业特色、多元师资构成和资源受限等实际问题，构建“双师型”教师数字素养标准和培养体系，从数字化意识、数字技术知识与技能、数字化应用、数字社会责任和专业发展5个维度提出了具体标准，并且提出要使教师掌握应对产业迅猛变化所需的数字技术融合应用能力和资源开发能力，采用协同运行机制，借助资源建设体系、培训实施体系以及评价保障体系，针对民办院校的特点形成集约化整体化的一体化解决方案。

未来研究需进一步探索：数字素养评价的开展需要构建基于课堂实录数据的智能评价体系；立足于各专业特色不同的建设需求，例如智能制造专业突出工业机器人编程能力、电子商务专业侧重数字营销工具的应用；考虑民办院校自身办学资源等方面的现实约束，研究适合于本校本专业的职业教育数字化转型具体路径和实践模式。